

驻梅州市梅县区丙村镇工作队： 多维度探索出力 以科技激活绿色经济

在梅州市梅县区丙村镇东溪村的番茄种植产业基地，东溪农业科技创始人古伟民正向新快报记者讲述其基地无土栽培技术的更新升级，“无土栽培的水质保障，可以说是我们此前唯一的难点，工作队链接的科技特派员团队来了之后，为我们提供了最大的技术支持。”依靠“平平无奇”的水，他种出的番茄亩产少则8000斤，满产可达2万斤，远高于传统种植的番茄产量。

引注科技动能，推动当地产业提质、生产力发展，是广州市荔湾区派驻丙村镇帮扶工作队（下称“驻丙村镇工作队”）探索培育壮大丙村镇新质生产力的一个重要抓手。荔湾区驻梅州市梅县区工作组组长、驻丙村镇工作队队长杨海伟表示，进驻以来，工作队不断稳步推进丙村镇“五大提升”，同时从激活绿色生态经济等多维度探索出力，持续助力丙村镇新质生产力培育壮大。

■采写:新快报记者 农艳芳
■摄影:新快报记者 干飞



■梅州市梅县区丙村镇东溪村的番茄种植产业基地。

科技赋能产业 催生新模式新动能

科技创新是发展新质生产力的核心要素。紧扣这一核心，驻丙村镇工作队在推进复耕复种等重点工作的过程中，从科技帮扶、金融助力、消费帮扶等多角度协助东溪农业科技番茄种植产业提质增效，共同探索土地增收、农民增收、产业增值的产业新模式，尽可能吸引更多社会资本、更多村民加入该新行业，争取发展为地区特色产业。

三月的番茄种植基地里，红的绿的番茄果实藏匿于层层绿叶间，散发着阵阵诱人香气。经过多年探索试验的古伟民，在2019年前后从深圳返乡创业，在东溪村打造了20亩的番茄无土栽培种植试验基地。

2021年驻丙村镇工作队进驻后，结合复耕复种工作开展，对该番茄种

植产业提质发展进行了系列帮扶：与镇村干部一起走村入户做工作，顺利完成土地集约和签约，拓展成百亩番茄种植基地；积极提供金融服务，顺利为该公司提供300万的农担贷额度；发挥后方帮扶优势，引入帮扶资金为基地解决灌溉水源问题，促成其与供港澳台的蔬菜销售企业合作，拓展销路……

古伟民向新快报记者提到，工作队引入的科技特派员团队，为他们提供了最强的发展动力。他介绍说，近两年来，工作队一直协同仲恺农业工程学院的农业科技人员，保持在种子育苗、环境科学、食品工程等方面为他们提供技术支撑，“特别是在水质保障上，我们觉得有问题，就找到科技特派员团队帮助我们解决，‘好水’确保了我们的番茄的质量和产量稳定提升。”新

快报记者了解到，在科学技术加持下，该基地的无土栽培番茄较普通番茄口感得到改善，皮薄汁满，同时产量翻番且稳定，影响生产和收成的“人力”正日益强过“天力”，精细化标准化控制能力凸显。

在不断做优无土栽培的基础上，古伟民还在工作队引导下，开辟一片区域进行番茄种植的技术展示，他说，“我们一方面是想以此推进优质番茄种植技术的本土化，希望吸引和带动更多村民加入，同时也是在培养产业工人。”驻丙村镇工作队表示，他们和古伟民一样，希望放大东溪农业番茄种植基地示范带动作用，让更多农户学习掌握先进的现代的番茄种植技术，以科技之力助力丙村农业新质生产力大提升，辐射带动农户增收致富。

提升基础设施 释放乡村振兴新活力

在助力提升基础设施建设的过程中，驻丙村镇工作队结合实际促进生产要素创新配置，推动新型生产关系培育释放。

屋顶高挑稳固，内外通风顺畅，鲜肉区、果蔬区、熟食区明档敞亮……迈入丙村镇红光农贸市场，干净、舒适、便捷之感扑面而来。去年9月，在工作队前期投入70余万元自筹资金积极推进建设后，丙村镇迎来了全新的农贸市场。“丙村周边居民赶圩传统保留得很好，每到圩日都是人头攒动的，但是

以前大家赶圩都是在镇里路旁临时摆摊，带来一定程度的交通堵塞等问题。”如今，红光农贸市场投入使用后，不但传统的赶圩有了好去处，镇域环境风貌得到提升，市场摊位的租金成了丙村镇下辖20个行政村的又一项集体收入来源。

值得一提的是，红光农贸市场开业当天，驻丙村镇工作队还投入10万元工作经费，与镇政府联合举办市场开业庆典暨“客来客往·梅品惠”“焕发圩日活力 促进城乡消费”圩日活动，活动现场

的工业产品进乡村（新能源汽车展销）、戏曲进乡村（专场文艺晚会），“客来客往·梅品惠”优质产品、丙村镇“一村一品”特色农产品展销，全民健康乡村行等一系列活动，也进一步探索和释放出乡村振兴产业的新活力。

驻丙村镇工作队还依托荔湾区深入推动“反向飞地”的探索实践，不断牵引两地间的资源要素流动，助力丙村镇优质人才、特色产业等“人湾”，持续助力两地生产要素创新配置，探索激发新质生产力的众多可能。

用活绿色生态 促进绿色服务业

青山连带，绿水绵绵，生态环境优越是丙村镇的优势之一。“新质生产力本身就是绿色生产力”，绿色发展也是高质量发展的底色所在，由此，驻丙村镇工作队也积极助力镇党委、政府写好绿色文章，用活绿色生态，从青山绿水中促进绿色服务业等产业发展。

清明雨后，工作队又发动荔湾区企事业单位筹集资金18万元，联合镇政府对旋风村“小白沙”沿线及内湖周边开展进一步植树绿化，助力“小白沙”打造精品乡村旅游路线的打造。

沥青道路自由向前，一侧湖泊碧波粼粼，一侧民宅雅致清新，“梦里水乡”走入现实、映入眼帘……驻丙村镇工作队介绍，近年来，他们积极助力石窟河沿线精品旅游线路打造，先后投入20多万元支持“小白沙”美丽乡村建设，美丽

农村公路建设和乡村风貌修复提升项目去年整体完成了打造，美丽宜居、幸福慢村、梦里水乡、人居典范示范点得以呈现。

此外，工作队也配合镇政府积极申请帮扶配套资金用于“丙雁松”乡村振兴示范带建设，并依托该示范带建设契机，助力当地红色文旅路线打造。

在溪联村耀祖祠片区“修旧如旧”的客家百年老房屋与荷塘相映成趣，黑化沥青道路连接起一个个美丽庭院；集约平整后的成片青菜地和因地制宜点缀的“四小园”，与身后的房屋、青山交相辉映，绘出一幅“客韵新民居，和美新画卷”农耕风景画……驻丙村镇工作

队表示，随着示范带的不断完善，丙村的生态、红色文旅“明珠”正不断被串联成线，周末节假日吸引来的游人越来越多，相信在未来，绿色生产力将成为丙村不断发展的最大活力。

■市民到东溪村的番茄种植基地购买小番茄。



■驻梅州市梅县区丙村镇工作队合影。



■干净、舒适、便捷的丙村镇红光农贸市场。



■丙村镇积极打造石窟河沿线精品旅游线路。

